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Ata da 12ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 15 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Carlos Geilson, Claudia Oliveira, Coronel 

Gilberto Santana, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. 

Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, 

Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, 

Maria Luiza Barradas, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Pastor 

Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, 

Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, 

Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo 

(56). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão e comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios dos Srs. 

Deputados Rosemberg Pinto e Graça Pimenta, justificando as ausências que tiveram em 

sessões plenárias.  PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Yulo Oiticica parabenizou o PP 

pela filiação do Prefeito João Henrique. Seguindo, falou sobre o reajuste dos servidores do 

Estado que é retroativo à janeiro, informando que a matéria teve voto contra da Bancada de 

Oposição. Concluindo, disse que o Brasil e, também, a Bahia construíam uma nova forma de 

enxergar a democracia e a nacionalização de políticas tão importantes quanto a Petrobrás. A 

Deputada Neusa Cadore disse que tiveram uma manhã bastante movimentada com o debate 

sobre a extinção do voto secreto no Legislativo baiano, organizado pela Deputada Luiza Maia, 

como já acontece em Rio Grande do Sul, Rondônia, São Paulo, Alagoinhas e Camaçari. 

Concluindo, fez a leitura do texto produzido pelo Professor Humberto Dantas, com o título “A 

ética que envolve o voto secreto”. O Deputado Marcelino Galo relembrou momentos 

importantes da sessão anterior, tecendo comentários sobre questionamentos feitos por 

Deputados, referente à ausência de representações das categorias dos servidores nas 

galerias. Prosseguindo, falou sobre a reunião realizada na Comissão de Agricultura, que 

travou discussão sobre o Incra e a impossibilidade de se manter um órgão como aquele de 
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modo tão centralizado. O Deputado Joseildo Ramos parabenizou os Líderes das Bancadas da 

Maioria e de Oposição, pela sessão realizada no dia anterior. Concluindo, salientou alguns 

pontos como o reajuste retroativo à janeiro e o esforço de alguns em fazer com que 

representações presentes nas galerias se manifestassem, em função da atual postura do 

Governo que mantém permanente diálogo com seus servidores. O Deputado Bira Corôa 

também parabenizou as lideranças e todos os pares pelo dia de ontem, quando de modo 

muito sereno a Casa votou a matéria do reajuste salarial dos servidores do Estado. 

Prosseguindo, disse que a ausência das representações de forma mais intensa nas galerias 

refletia a existência de um diálogo contínuo do Governo com os seus servidores, culminando 

em um momento de tranquilidade para apreciação da matéria referente ao reajuste salarial. 

Finalizando, parabenizou a Deputada Luiza Maia pelo debate promovido, que discutiu a 

extinção do voto secreto. O Deputado Álvaro Gomes comunicou que participou das 

comemorações do Dia Internacional da Mulher, promovida pelo Sindicato dos Bancários. 

Concluindo, salientou que apesar de todos os avanços, ainda existe muito preconceito e 

discriminação para com as mulheres. O Deputado Mário Negromonte Júnior prestou uma 

homenagem à Chesf, que completava, naquele dia, 63 anos, apresentando uma Moção de 

Congratulações. A Deputada Luiza Maia agradeceu a todos os Deputados que estiveram 

presentes aos debates sobre a extinção do voto secreto no Legislativo da Bahia. Finalizando, 

informou que no Município de Camaçari acontecerá a Marcha das Mulheres, convidando 

todos a participarem. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado disse 

compreender as defesas dos Deputados, no entanto, aquela era uma discussão que devia ter 

sido travada na Sessão anterior. Portanto, lamentava a intempestividade das mesmas, pois 

após o fato consumado soava um tanto quanto estranha a realização das mesmas. 

Prosseguindo, informou que o seu voto para o Governador Jaques Wagner foi de graça, já 

que sempre o reputou como o melhor para a Bahia, naquele momento. Salientou, no entanto 

o seu entendimento de que a diversidade de interesses não exclui a necessidade do 

contraditório para o bom funcionamento da democracia e a ausência das representações nas 

galerias refletia o fato de que muitos faziam parte da folha e, sendo assim, só podia imaginar 

que “debaixo daquele angu tem coisa”. Finalizando, tratou de assuntos referentes ao 

Município de Feira de Santana, chamando a atenção para a necessidade de se pensar aquela 

região de modo grande e direcionar investimentos para a mesma, principalmente no que se 

refere as obras estruturantes, saneando antigas pendências com a região. O orador foi 

aparteado pelos Deputados Alan Sanches e Zé Neto. No horário das Representações 

Partidárias, pelo tempo destinado ao PV, o Deputado Eures Ribeiro falou sobre o acidente 

nuclear no Japão e os perigos que o mesmo representa para o mundo. Por fim, falou da 
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situação caótica da saúde, no Município de Bom Jesus da Lapa, em função do completo 

abandono do Hospital Municipal. O Deputado Rosemberg Pinto fez referência ao dia 

Internacional de Defesa do Consumidor. Em seguida, falou da segurança pública e dos 

exemplos que devem ser seguidos para que se obtenha o mesmo nível de tranquilidade e 

segurança registrado durante o carnaval, uma festa de tamanha magnitude, sem um único 

homicídio. Concluindo, informou que passou mais de uma hora na fila do Banco do Brasil de 

Itiúba, quando questionou sobre a lei que prevê o atendimento em até quinze minutos e 

obteve a seguinte resposta: “cliente da fila não é aquele que interessa para o Banco”. No 

horário do PSB, o Deputado Pastor Sargento Isidório falou sobre o Projeto de Lei nº 

19.055/2011, de sua autoria, e o modo como os crimes passionais estão se tornando 

rotineiros. Explicando que o objetivo, da referida matéria, é a proteção e a preservação da 

família, por ser a mesma a base de toda a sociedade. Por isso, lamentou o fato de assuntos 

tão delicados serem tratados de forma tão sarcástica, sempre que são apresentados naquela 

tribuna. No horário destinado as Lideranças Partidárias, no tempo do PSL/PRB/PTdoB, o 

Deputado Álvaro Gomes solicitou a inserção nos Anais da Casa do editorial publicado no 

Portal Vermelho, no dia 14/03/2011, com o seguinte título “Energia nuclear, um debate 

necessário”. Dando continuidade, falou sobre o dia Mundial do Direito do Consumidor, 

informando que tem apresentado diversos projetos tratando sobre a matéria e um deles 

inédito, fazendo referência a recuperação do consumidor superendividado. No tempo 

destinado ao PMDB, a Deputada Graça Pimenta tratou sobre a dengue, informando que em 

2010 houve um aumento, sem precedentes, no número de casos. Por isso, solicitou ao 

Governo do Estado atenção no controle da dengue, principalmente nas regiões mais afetadas. 

O Deputado Reinaldo Braga relatou fato ocorrido na fala do Deputado Zé Neto, na sessão 

anterior. Em seguida, informou que consultou experientes especialistas para que o 

orientassem com qual ação ingressar contra o referido Deputado, já que muitos o haviam 

procurado para saber qual foi o problema que o acometeu, em função das informações dadas 

pelo Deputado Zé Neto. Finalizando, acalmou os ânimos de todos informando tratar-se de 

uma fala para descontrair. O orador foi aparteado pelos Deputados Alan Sanches e Zé Neto. 

No tempo destinado ao PTN/PSC, o Deputado Bruno Reis abordou um tema que reputava ser 

de importância, pois se tratava da educação no Estado. Prosseguindo, citou o Decreto nº 

12.583/2011, que se tornou um obstáculo ao desenvolvimento da educação, pois efetiva 

cortes no setor que implicarão inclusive na falta de professores, já que a contratação pelo 

sistema de concurso simplificado não se concretizará. Por fim, solicitou a realização de uma 

audiência pública para debater o sobre o decreto baixado pelo Governo Jaques Wagner. No 

tempo destinado ao PP, o Deputado José de Arimatéia comunicou que não houve quorum 
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para a realização da reunião da Comissão de Saúde, em função de problema ocorrido na 

Avenida Paralela e na BR. Portanto, o Secretário de Saúde, Jorge Solla, estará presente na 

reunião da Comissão de Saúde, no dia 21/03, para prestar importantes informações à 

sociedade baiana. A Deputada Maria Del Carmen disse ter ouvido atentamente o 

pronunciamento feito pelo Deputado Bruno Reis, estranhando o fato do mesmo ter vindo da 

base do Governo anterior, quando a Bahia tinha o segundo maior número de analfabetos, 

perdendo apenas para o Piauí. Prosseguindo, externou a sua tristeza em presenciar o modo 

irresponsável de como foram abertas as universidades na Bahia, inexistindo qualquer 

condição de manutenção dos referidos campus. Finalizando, prestou algumas informações 

sobre os incrementos reais na educação prestados pelo Governo Wagner, citando como 

exemplo a criação do curso de medicina em Jequié, os implementos orçamentários para 

ampliação e reforma e, também, a incorporação da gratificação aos salários dos professores. 

Portanto, este é o retrato atual do ensino universitário na Bahia, demonstrando o 

compromisso do governo Jaques Wagner com a educação e com os baianos e, com toda a 

certeza, a situação atual estaria bem melhor se em vez de criticarem, tivessem investido 

durante todos aqueles anos na educação. No tempo destinado ao PR/PSDB, o Deputado 

Reinaldo Braga retornou a tribuna para tratar de assunto, inicialmente abordado pelo 

Deputado Rosemberg Pinto, referente à segurança existente na realização do carnaval. 

Tratava o tema com o intuito de contribuir com o Governo do Estado para que possa realizar 

os mesmos métodos nas demais regiões da Bahia e com isso levar mais segurança e 

tranquilidade para todos. Sugeria, portanto, que houvesse uma melhora nos índices de 

aplicação dos recursos destinados para a segurança, esta que é ponto fundamental nos 

anseios da população. Nos tempos destinados ao PDT/PCdoB, o Deputado Fabrício Falcão 

desejou saúde para o Deputado Delegado Deraldo, pois seria submetido a procedimento 

cirúrgico. Prosseguindo, solidarizou-se com o povo japonês que enfrentava os resultados de 

uma tragédia e, também, com o povo do Sul do Brasil que vive o drama das fortes chuvas. 

Tratou, ainda, da reforma política que vinha sendo discutida no Congresso Nacional, 

salientando que aquela Casa deve contribuir de modo positivo com a instrumentalização 

daquele processo. Concluindo, externou o seu posicionamento quanto ao debate que vem 

sendo travado sobre a extinção do voto secreto naquele Parlamento, afirmando ser uma 

prerrogativa que não fere de modo algum a democracia. No tempo destinado ao DEM/PRP 

não houve orador. No horário do PT, a Deputada Fátima Nunes fez uma saudação pela 

passagem das comemorações do Dia Internacional da Mulher, destacando a celebração 

realizada no Município de Inhambupe, com o tema Maria Bonita, fazendo lembrar que no 

cangaço as mulheres cresceram até chegar a Presidência da República. Finalizando, 
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externou o seu protesto pela fala do Deputado Bruno Reis, pois tudo seria melhor se os 

governos anteriores tivessem realizado os investimentos em educação como vem fazendo o 

Governador Jaques Wagner, o Ex-Presidente Lula e certamente a Presidente Dilma Rousseff. 

O Deputado Bira Corôa utilizou o tempo restante para relatar as reclamações sobre os 

serviços prestados pela Concessionária TWB. Registrando o seu protesto e indignação e, 

também, solicitando a realização de uma audiência pública para atender aos usuários e 

debater sobre os péssimos serviços realizados por aquela Companhia. Em questão de ordem, 

o Deputado Aderbal Caldas externou a sua aprovação pelo debate aberto, naquela Casa, 

pelas Bancadas, de modo muito ético, principalmente no que se referia à reforma eleitoral. 

Concluindo, solicitou a permissão para recitar alguns versos do Poeta Castro Alves, fazendo 

uma homenagem ao mesmo, a sua fé na juventude e a todos os poetas. ORDEM DO DIA - 

Não havendo matéria constante da Ordem do Dia, A Sra. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, 

Capitão Tadeu, Carlos Ubaldino, Delegado Deraldo, Leur Lomanto Júnior, Luizinho Sobral e 

Nelson Leal (07). 

  PRESIDENTE - 

            1º SECRETÁRIO -  

              2º SECRETÁRIO - 

   


